



新华通讯社主管主办
证券市场信息披露媒体



中国证券报微信号
xhszzb



中国证券报
App

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

更多即时资讯请登录  中证网 www.cs.com.cn

A叠/新闻 32版
B叠/信息披露 128版
本期160版 总第7972期
2020年12月31日 星期四



中国证券报抖音号



中国证券报微博

习近平主持召开中央全面深化改革委员会第十七次会议强调 坚定改革信心汇聚改革合力 推动新发展阶段改革取得更大突破

□新华社北京12月30日电

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平12月30日下午主持召开中央全面深化改革委员会第十七次会议并发表重要讲话。他强调，党的十八届三中全会以来，党中央以前所未有的决心和力度冲破思想观念的束缚，突破利益固化的藩篱，坚决破除各方面体制机制弊端，积极应对外部环境变化带来的风险挑战，开启了气势如虹、波澜壮阔的改革进程。党的十八届三中全会确

定的目标任务全面推进，各领域基础性制度框架基本确立，许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构，为推动形成系统完备、科学规范、运行有效的制度体系，使各方面制度更加成熟更加定型奠定了坚实基础，全面深化改革取得历史性伟大成就。要坚定改革信心，汇聚改革合力，再接再厉，锐意进取，推动新发展阶段改革取得更大突破、展现更大作为。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任李克强、王沪宁、韩正出席会议。

会议审议了党的十八届三中全会以来全面

深化改革总结评估报告。会议审议通过了《关于中央企业党的领导融入公司治理的若干意见（试行）》、《关于加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系的指导意见》、《环境信息依法披露制度改革方案》、《关于建立健全政务数据共享协调机制加快推进数据有序共享的意见》、《关于进一步深化预算管理制度改革的意见》、《新时代加强和改进思想政治工作的意见》、《关于进一步优化税务执法方式的意见》、《关于设立北京金融法院的方案》。

习近平在讲话中指出，回顾这些年改革工

作，我们提出的一系列创新理论、采取的一系列重大举措、取得的一系列重大突破，都是革命性的，开创了以改革开放推动党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革的新局面。第一，这是一场思想理论的深刻变革。我们坚持以思想理论创新引领改革实践创新，以总结实践经验推动思想理论丰富和发展，从改革的总体目标、主攻方向、重点任务、方法路径等方面提出一系列具有突破性、战略性、指导性的重要思想和重大论断，科学回答了在新时代为什么要全面深化改革、怎样全面深化改革等一系列重

大理论和实践问题。第二，这是一场改革组织方式的深刻变革。我们加强党对全面深化改革的集中统一领导，以全局观念和系统思维谋划推进改革，从前期夯基垒台、立柱架梁，到中期全面推进、积厚成势，再到现阶段加强系统集成、协同高效，蹄疾步稳、有力有序解决各领域各方面体制性障碍、机制性梗阻、政策性创新问题，方向目标清晰，战略部署明确，方法路径高效，实现由局部探索、破冰突围到系统协调、全面深化的历史性转变。第三，这是一场国家制度和治理体系的深刻变革。（下转A02版）

三步跨越与国企改革同频共振 四大平台再造一个新诚通

中国诚通掌门人解码国资运营“巧手”“匠心”

□本报记者 徐寿松 费杨生 刘丽靓

中国铁路物资集团有限公司（简称“中国铁物”）有望近期重组上市。又一只国家级基金——中国国有企业混合所有制改革基金（简称“混改基金”）于12月29日在上海挂牌成立。

谈及最近的“大动作”，中国诚通控股集团有限公司党委书记、董事长朱碧新充满了信心。中国铁物从2016年曝出债务危机被中国诚通托管，再到近期成功发行10亿元公司债以及即将登陆A股，4年多来，朱碧新全程参与对中国铁物的“救治”，深知“重生”的艰辛与不易。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。更让朱碧新无限感慨的是，因“救火”而出名的中国诚通曾经也是被救助的对象。正是借着改革东风，中国诚通破茧成蝶，焕然新生，蜕变为一家在国资改革中能发挥关键作用的国有资本运营公司。

惊人蜕变的背后有哪些秘诀？站在新的历史交汇点，中国诚通又将如何谋篇布局国有资本运营公司高质量发展？朱碧新近日接受中国证券报记者独家采访时给出了答案：“十四五”时期，中国诚通将不断完善基金投资、股权管理、资产管理、金融服务四大资本运营平台，力争实现资产管理规模过万亿元，到2035年成为一流资本运营公司。

芳林新叶催陈叶 ——练就国资市场化运营“巧手”

“中国诚通是伴随着改革开放发展、蜕变的，与国企改革进程同频共振，实现了‘传统物资流通企业—国有资产经营公司—国有资本运营公司’的三步跨越。”朱碧新对中国诚通的涅槃新生感触良多。

“中国诚通由原国家物资部直属物资流通企业合并组建而成，目前仍控股经营仓储物流、造纸、大宗贸易等业务。”朱碧新介绍，“在计划经济时期，公司担负着国家重要生产资料指令性收购、调拨、仓储、配送任务，在国民经济中发挥了流通主渠道和‘蓄水池’作用。随着计划经济向市场经济转变，由于不适应市场挑战，中国诚通一度濒临困境。”

标记中国诚通“起死回生”的两个重要时点是2005年和2016年。2005年，国资委确定中国诚通作为国有资产经营公司试点企业，按照市场化原则，搭建国资产重组和资本运作的平台，探索中央企业非主业及不良资产市场化、专业化运作和处置的路径。“2016年，作为国有资本运营公司试点企业之一，中国诚通开启了改革发展新征程。”2015年出任总裁、2019年出任董事长的朱碧新对中国诚通的奋斗史如数家珍。

十余年来风风雨雨，中国诚通打造了基金投资、股权管理、资产管理、金融服务四大资本运营平台。特别是在资产经营方面，2005年至2015年先后完成6户中央企业、14户中央企业二级企业等重组整合，共涉及法人企业600余户、资产负债800亿元、分流安置员工8万余人，为中央企业非主业处置及不良资产市场化、专业化运作作出积极贡献。2016年进入资本运营试点以来，一个标志性成绩就是中国铁物成功“复活”，为央企债务风险化解、资产重组积累了丰富经验。

芳林新叶催陈叶，流水前波让后波。国有资本运营公司试点让中国诚通站在了新时期国企改革的“潮头”，中国诚通也在改革中锻造了国资市场化、专业化运营的“巧手”，与风险赛跑，与“疑难杂症”过招，练就“处僵治困”国资运营“十八般武艺”：通过市场化手段推动资产向资金或资本转换，通过重整、注资等方式开展资本结构优化；（下转A03版）



中欧共同宣布如期完成中欧投资协定谈判

12月30日在北京拍摄的商务部新闻发布会现场。当日，中欧共同宣布如期完成中欧投资协定谈判。

新华社图文

年终报道

资本市场改革稳步推进 A股公司转型升级提速

□本报记者 郭新志

随着发行、交易、信息披露、再融资、持续监管和退市等关键环节和重要领域改革的深入推進，A股市场生态发生了显著变化。

业内人士认为，2021年资本市场改革将继续深化，一系列基础性制度将更加完善，市场化优胜劣汰机制效果将更加显著。上市公司应以创造价值为主线，以良好业绩回报投资者，方能不被市场淘汰。

融资结构持续优化

从IPO公司行业分布看，2020年首发融资额前五位的行业分别为半导体与半导体生产设备、资本货物、制药/生物科技与生命科学、材料、技术硬件与设备。

业内人士表示，2020年A股IPO融资规模大幅提升，与我国资本市场基础制度改革持续深化密不可分，科创板和创业板实施注册制，大大简化了企业上市流程，提升了融资效率，受到越来越多企业青睐。

2019年7月22日科创板开市以来，已有

创新领域聚集。2020年8月创业板注册制改革落地以来，在审企业顺利平移，新股发行上市稳步推进，市场反映良好。

不仅如此，2020年A股增发、配股成绩单同样亮眼。Wind数据显示，截至12月30日，2020年A股349家公司共增发融资8185.05亿元，较2019年增加18.84%；18家公司配股融资512.97亿元，较2019年增加283.16%。

转型升级步伐加快

随着资本市场基础制度不断完善，市场资源得以优化配置，A股上市公司转型升级步伐明显加快。

一方面，钢铁、煤炭等传统行业在产能出清的同时，加大了对设备更新和技术研发的投入。“钢铁行业前些年在产能出清的同时，加大了技术改造投入，在完成初步转型升级后，从2019年开始，行业进入新发展周期。”一位担任多家上市公司独董的财会人士称，除此之外，轻工制造、化工、建材、煤炭等传统行业近年来均加大了研发投入，加快转型升级步伐。

另一方面，以生物医药、半导体等为代表的新兴行业板块盈利良好，研发投入持续增长，创新驱动战略成效显现。

易知（北京）投资有限责任公司董事长鲁万峰告诉中国证券报记者，2020年一系列强化“科技赋能”的资本市场新政有力促进了A

股上市公司转型升级，资本市场作为资金导流器的作用愈发明显。注册制改革深化、再融资政策调整、并购重组政策简政放权等让优势科技企业和创新企业更便捷地得到了资本市场融资助力。

优胜劣汰格局愈发清晰

“随着A股上市公司数量增多，资源将继续向优质公司集中，各行业‘头部化’特征将愈发明显。”运达科技董秘王海峰告诉中国证券报记者，“如何借助资本市场发展主业，成为行业头部公司是公司管理层最为关切的问题。”

鲁万峰表示，随着外资、保险、公募、私募等机构投资者队伍的壮大，A股“炒小炒差”的现象逐步减少，绩优股受到资金追捧，劣币驱逐良币效应逐步得到修正。2020年以来股市热点分化明显，绩差股和题材股不断被边缘化，A股行业龙头市值不断提升。

“好的公司越来越好。”国研智库资本市场与上市公司研究中心主任苏培科说，分化格局与资本市场改革持续推进密不可分。注册制改革对市场价值产生了潜移默化的影响，市场已经形成了优胜劣汰机制。展望2021年，随着A股全面实施注册制，一系列基础性制度不断完善，中国将迎来一个更加法治化、市场化的资本市场，必将受到越来越多投资者青睐。

